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  و  ، ارتفاع وارد بر وتر، آن را به دو مثلث تقسیم می‌کند. مساحت قسمت بزرگ‌تر چند برابر مساحت قسمت در مثلث قائم‌الزاویه با اضلاع قائم  - 1
کوچک‌تر است؟
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√۳

  متشابه است. مقدار  کدام نمی‌تواند باشد؟ مثلثی به اضلاع   با مثلث دیگری به اضلاع  - 2a, ۳, ۴۳, ۵, bb
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  قائمه‌اند. مقدار  کدام است؟   و  در شکل زیر، دو زاویه‌ی   - 3ÂB̂x

در مثلثی خط  موازی یک ضلع آن، ضلع دیگر را به دو پاره‌خط به نسبت  و  تقسیم کرده است. مساحت مثلث حاصل از تقسیم، چند درصد - 4
مساحت مثلث اصلی است؟

Δ۲۳
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در دو چهار ضلعی متشابه نسبت دو قطر متناظر از آنها برابر  است. اگر مساحت چهار ضلعی کوچکتر  واحد مربع باشد، مساحت چهار ضلعی - 5

بزرگتر کدام است؟

۲
۳

۳۶

در یک مثلث قائم‌الزاویه، ارتفاع وارد بر وتر، مثلث مفروض را به دو جزء تقسیم می‌کند. اگر مساحت مثلث کوچک‌تر   مساحت مثلث اصلی باشد، - 6

نسبت فواصل پای ارتفاع از دو ضلع قائم آن کدام است؟
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،  و  هستند. اگر مساحت مثلث  برابر با  باشد، مساحت مثلث  ،  و  به ترتیب وسط اضلاع  در شکل زیر نقاط  - 7
چند سانتی‌متر مربع است؟
NSHPIRIPRPRI۱۲cm۲HSN
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در شکل روبه‌رو، چهارضلعی  مستطیل و مثلث  قائم‌الزاویه و  می‌باشد. حاصل  کدام است؟ - 8ABCDDMCAD = ۶AM × MB
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،  و  قائمه هستند. مساحت مثلث  کدام است؟ در شکل مقابل  و زوایای  - 9AB||EFEDBCEF
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در مثلث متساوی‌الساقین  ارتفاع وارد بر  است. اگر  عمود به ساق  و  - 10

موازی قاعده‌ی  باشد، مساحت مثلث  چه کسری از مساحت مثلث  است؟

AT ⋅ (AB = AC = ۳ , BC = ۲ )ABC۳
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√BCUTABUV

BCAUVABC
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، زاویه‌ی  را به نسبت  ،   است. نقطه‌ی  به فاصله‌ی  از رأس  روی ضلع  طوری قرار گرفته است که  در مثلث  - 11

به  تقسیم می‌کند. اگر  باشد،  چقدر است؟‌

ABC= ۳Â B̂M۲CBCAMA۲

۱AC = ۳BM

  و ،  ارتفاع وارد بر ضلع  بوده که ارتفاع وارد بر ضلع  را در نقطه‌ی  قطع می‌کند. اگر  در مثلث  - 12

  باشد، آن‌گاه طول  چقدر است؟

ABCADBCACHAD = ۲DC = ۴

BD = ۳DH
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در ذوزنقهی  ، طولهای دو قاعدهی  و  به ترتیب  و  واحد است. اگر  نقطهی تلاقی دو قطر و فاصلهی نقطهی  از قاعدهی - 13

بزرگ،  واحد باشد، مساحت ذوزنقه، چند واحد مربع است؟

ABCDDCAB۶۹OO
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در مستطیل  داریم:  و خط  قطر  را در نقطه‌ی  قطع می‌کند. طول  چه قدر است؟ - 14ABCD۳AB = ۴BC = ۱۲AM = ۲۴DMACEEO
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در شکل زیر،  و مساحت مثلث  با مساحت ذوزنقهی  برابر است. نسبت  برابر است با: - 15MN ∥BCAMNMNCB
AM

MB

A

B CH

H

H 300

در شکل مقابل،  ارتفاع مثلث قائمالزاویهی  است. نسبت مساحت مثلث  به مساحت مثلث  کدام است؟ - 16AHABCCHH ′′BHH ′
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در شکل مقابل  و  و  . حاصل  کدام است؟ - 17AB = ۴AC = ۳BE = ۲xy

A

B CF P

D E
NM

در شکل مقابل  است و  وسط  است. نسبت مساحت متوازی‌الاضلاع کوچک‌تر به مساحت مثلث  کدام است؟ - 18=
AD

DB

۲
۳

MEFABC

اگر مساحت‌های دو مثلث متشابه را به ترتیب با  و  و محیط‌های آن‌ها را به‌ترتیب با  و  نشان دهیم، کدام رابطه همواره درست است؟ - 19S۱S۲P۱P۲
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12 در شکل مقابل،  مستطیل است. مساحت مثلث  کدام است؟  - 20ABCDADH(BH = ۱۱)
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در شکل مقابل  و  می‌باشد. اندازۀ ضلع  کدام است؟ - 21OA = OH = ۳۳
−−

√CD = ۱۴AC

A

B CH

Hˊ

، مقدار  چقدر است؟  در شکل زیر داریم  و  - 22AC = ۸AB = ۶BH ′
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 در شکل زیر، پنج مستطیل  در کنار یکدیگر مستطیل  را تشکیل داده‌اند. اندازۀ پاره‌خط  چند - 23

برابر  است؟

۲ × ۱ABCDMN

۲−−√

۷
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در مثلث قائم الزاویۀ مقابل، طول ضلع  کدام است؟ - 24AC
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اگر در شکل زیر  باشد، مساحت چهارضلعی  چند برابر مساحت مثلث  است؟ - 25=Ê۱ ĈEDCBABC

 

B

A
O
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، برابر  است. اگر  باشد،  چه قدر است؟ نسبت مساحت مثلث  به  - 26AOBCOD
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۴

AD = ۱۵OD
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، نسبت مساحت مثلث هاشورخورده به مساحت ذوزنقه کدام است؟ اگر در ذوزنقۀ  شکل زیر، نسبت قاعده ها  باشد و  - 27DECB
۳
۴

= ۲
EF

AF
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اگر در ذوزنقۀ  شکل زیر،  باشد، مساحت ناحیۀ هاشورخورده چند درصد مساحت ذوزنقه است؟ - 28ABCDDC = AB
۳
۲
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در شکل زیر مساحت مثلث قائم الزاویۀ  چقدر است؟ - 29ABC

کوچک ترین ضلع مثلث قائم الزاویه ای که اندازۀ ارتفاع و میانۀ وارد بر وتر در آن به ترتیب  و  واحد می باشد، کدام است؟ - 30۲ ۲
−−

√۳

A
E
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CDB
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20  

در شکل مقابل،  است. طول  چند واحد است؟ - 31=Â D̂۱BD

8

ث ها
تشابه مثل

علي هاشمي



در یک مثلث قائم الزاویه، طول ارتفاع وارد بر وتر  و نسبت دو پاره خطی که ارتفاع، بر روی وتر ایجاد کرده است،  می باشد. طول ضلع کوچک - 32

این مثلث کدام است؟

۲۴
۹

۱۶

  C
N

B

O

A

M
D

،  درصد مساحت مثلث  است، حاصل  کدام است؟ ) متوازی الاضلاع و  در شکل زیر، مساحت مثلث  - 33

است.(

ONC۲۵OAM
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ABCDAB||MN
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در شکل روبه رو، اندازۀ  کدام است؟ - 34x

محیط دو چهارضلعی متشابه  و  واحد است. اگر مساحت چهارضلعی کوچکتر  واحد مربع باشد، مساحت چهارضلعی بزرگتر کدام است؟ - 35۲۸۳۵۳۲
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در شکل مقابل   است و دو خط موازی‌اند. مساحت مثلث کوچکتر چند درصد مساحت مثلث بزرگتر است؟ - 36AB = BC
۳
۲
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Ex

در شکل دو زاویه  و  مکمل یکدیگرند. اگر  و  و  باشد، اندازه‌ی  کدام است؟ - 37AEAB = ۱۲AD = ۴EC = ۱۰BE

؛ آنگاه محیط مثلث در مثلث  و  ، این مثلث و مثلث  متشابهند. اگر  - 38

 چند واحد است؟

AC = ۱۰ , AB = ۸ : ABCBC = ۱۵DEF=
ABCمساحت

Δ

DEFمساحت
Δ

۹
۴

DEF

M

A

C
E

D

B

در شکل زیر  یک متوازی‌الاضلاع است. اگر  و  آنگاه نسبت مساحت مثلث سایه زده به مساحت مثلث  کدام - 39
است؟

ABEDAD = ۶EC = ۸ABC
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،  و  سانتی‌متر و طول کوچک‌ترین ضلع مثلثی متشابه با این مثلث،  سانتی‌متر می‌باشد. محیط مثلث دوم کدام است؟ طول اضلاع یک مثلث  - 40۷۵۹۱۰
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  نیمسازهای دو   و    است. اگر    و  در شکل روبه‌رو  نیمساز زاویه‌ی  - 41

زاویه‌ی   و  باشند، مقدار  کدام است؟

ACAC = ۸ , B EÂAF = ۴AD = ۶m + ۴A = m + ۳D′

B CÂE FÂm′

، ارتفاع  را رسم کرده ایم. مساحت مثلث  چند برابر مساحت مثلث در مثلث قائم الزایه ی  که  و  - 42

 است؟

ABC=Â ۹۰∘
AB = ۰٫۶ACAHABC

AHC

،  و  است. نسبت مساحت دو مثلث کدام است؟ محیط مثلث  برابر  و اضلاع  که با  متشابه است،  - 43ABC۳۶A′B′C ′
Δ

ABC
Δ

۳۷۸
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، چهار برابر مساحت مثلث  است. ، پاره خط  موازی ضلع  طوری رسم شده است که مساحت ذوزنقه ی  در مثلث  - 44
نسبت دو قاعده ی ذوزنقه کدام است؟
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در شکل زیر مساحت متوازی‌الاضلاع  ،  درصد مساحت مثلث  است. حاصل   کدام می‌تواند باشد؟ - 45BDEF۴۸ABC
AD

DB

B

C

D
M

1 2

A در شکل مقابل  ، حاصل  برابر کدام است؟ - 46=Â۱ Â۲AD ⋅ BC

12

ث ها
تشابه مثل

علي هاشمي



37

H
B C

A
ارتفاع وارد بر وتر همواره در مثلث قائم‌الزاویه، دو مثلث قائم‌الزاویه‌ی دیگر ایجاد می‌کند که با هم و با مثلث اصلی متشابه‌اند. گزینه 4 - 1

 

           

  )نسبت تشابه(        

         

  است. نکته: اگر نسبت دو جزء طولی متناظر دو مثلث متشابه، k باشد،‌ نسبت مساحت‌هایشان

تناسب اضلاع به صورت‌های مختلفی می‌تواند برقرار شود، چون در مثلث اول نسبت دو ضلع   است، در مثلث دوم هم باید باشد: گزینه 3 - 2

دو مثلث قائم‌الزاويه در شکل دارای دو زاویه مساوی هستند پس متشابه اند. گزینه 2 - 3
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مثلث حاصل با مثلث اولیه متشابه است و نسبت مساحت‌ها برابر مربع نسبت اضلاع است، پس نسبت اضلاع را تعیین می‌کنیم. گزینه 4 - 4
A

B

D
2 x

3 x

 

نسبت تشابه

پس نسبت مساحت‌ها  پس  درصد درست می‌باشد.

در دو چهار ضلعی متشابه نسبت مساحت‌ها برابر مربع نسبت اضلاع است. گزینه 1 - 5

 

هر دو مثلث كوچك‌تر با مثلث قائم‌الزاويه‌ي اصلي متشابه‌اند. گزینه 1 - 6
A

B C
H

HH

 
نسبت فاصله‌ي  H از دو ضلع قائم، در واقع نسبت ارتفاع‌هاي اين دو مثلث متشابه است و مي‌دانيم در دو مثلث متشابه نسبت هر دو جزء طولي متناظر همان نسبت متشابه است.

اگر وسط اضلاع یک مثلث را به هم وصل کنیم، مثلثی متشابه با مثلث بزرگتر به دست می آید که نسبت تشابه آنها  است. گزینه 4 - 7

، نسبت بین مساحت ها  )مربع نسبت تشابه( است. در دو مثلث متشابه با نسبت تشابه 

  )نسبت تشابه( 

ACH ∼ ABH
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۷
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√
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√
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۱۰
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SACH

۱
۹

K ۲ ۱
۳
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۲
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گزینه 1 - 8

ارتفاع  در مثلث قائم الزاویه  را رسم می کنیم. بنابر رابطه ی طولی در مثلث قائم الزاویه داریم:
 A B

CD

M

H

6

گزینه 2 - 9

A

B

C

D

E

F

3
11

گزینه 1 - 10
بنابر رابطه طولی در مثلث قائم الزاویه داریم:

A

B C

U V

T

{ 1

33
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مطابق شکل،   زاویه‌ی خارجی مثلث  است و در نتیجه: گزینه 1 - 11

A
2

B C

α α

α
M

3α
2

3

دو مثلث  و  به حالت تساوی دو زاویه متشابه‌اند و داریم:

باتوجه به شکل مقابل مثلث‌های  و  متشابهند، زیرا: گزینه 3 - 12

A
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1
1

3 2B CD
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E

  متقابل به رأس می‌باشند، از  داریم،  و هم‌چنین زاویه‌ی  در این دو مثلث برابر  است، لذا باتوجه به رابطه‌ی نسبت تشابه در این دو مثلث داریم:     و  از آن‌جایی که 

دو مثلث  و  به حالت تساوی زاویه‌ها متشابه‌اند و نسبت دو ارتفاع متناظر با نسبت تشابه برابر است. گزینه 4 - 13
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M = DH × CH ⇒ = AM × MB ⇒ AM × MB = ۳۶H ۲ ۶۲
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=Â Â
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A C = α + ۲α = ۳αM̂

AMCABC
= ⇒ = ⇒ BM = ۲٫۵

MC

AC

AC

BC

۲
۳

۳
BM + ۲

BDHADC

⇒ =     (۱)

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪
A E : + =H

Δ
Â۱ Ĥ۱ ۹۰∘

A C = + =D
Δ

Â۱ Ĉ ۹۰∘
Ĥ۱ Ĉ

Ĥ۲Ĥ۱(۱)=Ĥ۲ ĈD۹۰∘

= ⇒ = ⇒ DH = ==
DC

DH

AD

BD

AC

BH

۲
DH

۴
۳

۶
۴

۳
۲

OABOCD
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A

D CH

BH

O
4

  ارتفاع ذوزنقه

  مساحت ذوزنقه  

گزینه 1 - 14

D

A M B

C

O

E
2

6

8

1 1

2

1

‌

 ‌

‌

گزینه 1 - 15

، در نتیجه: A دو مثلث  و  متشابه‌اند و 

N

CB

M

  نشان دهیم، آنگاه:   و  ابتدا توجه کنید که دو مثلث قائمالزاویهی  و  طبق حالت تساوی زاویهها متشابهند. پس اگر مساحتهای آنها را به ترتیب با  گزینه 4 - 16

A

B CH

H

H 300

از طرفی داریم:

، ضلع  برابر  وتر و ضلع  برابر  وتر است. تذکر: در مثلث 

گزینه 4 - 17

 

  و   . چون  و  متوازی‌الاضلاع‌ند، لذا  گزینه 1 - 18

= ⇒ = ⇒ O =
OH ′

OH

DC

AB

OH ′

۴
۶
۹

H ′
۸
۳

h = H = OH + O = ۴ + =H ′ H ′
۸
۳

۲۰
۳

= (۹ + ۶) × = ۵۰
۱
۲

۲۰
۳

S = (AB + DC) × h
۱
۲

A = A + D = + = ۱۰۰C ۲ D۲ C ۲ ۶۲ ۸۲
→ AC = ۱۰ , AO = OC = ۵

}→ ∼
AB ∥ DC , AC = → مورب= A۱

^ C۱
^

E۱(متقابل به رأس)=
^ E۲

^
AME

Δ
EDC

Δ

→ = → = → = → =
AM

CD

AE

EC

۲
۸

AE

EC

۲
۸

AO − EO

OC + EO

۲
۸

۵ − EO

۵ + EO

→ ۱۰ + ۲EO = ۴۰ − ۸EO → ۱۰EO = ۳ → EO = ۳

AMNABC=
SAMN

SABC

۱
۲

= ⇒ = ⇒ = ⇒ = = + ۱( )
AM

AB

۲ ۱
۲

AM

AB

۱

۲
−−

√

AM

AB − AM

۱

− ۱۲
−−

√

AM

MB

۱

− ۱۲
−−

√
۲
−−

√

BHH ′CHH ′′s۱s۲

= (۱)
s۲

s۱
( )
CH

BH

۲

{ ⇒ = (۲)
A = CH × BCC ۲

A = BH × BCB۲
AC ۲

AB۲

CH

BH

(۱), (۲) ⇒ = = = ۹
S۲

S۱
( )
AC

AB

۴
− →−−−

=Ĉ ۳۰∘

=Â ۹۰∘

( )۳
−−

√
۴

ABCAB
۱
۲

AC
۳
−−

√

۲

B = + = ۲۵ ⇒ BC = ۵C ۲ ۳۲ ۴۲

A C ∼ D B ⇒ = = ⇒B
Δ

E
Δ y

۳
۴ − x

۵
۲
۴

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪

۲y = ۳ ⇒ y =
۳
۲

۸ − ۲x = ۵ ⇒ x =
۳
۲

x ⋅ y = × = = ۲٫۲۵
۳
۲

۳
۲

۹
۴

BDEFMNPFDE ∥BCAB ∥FE ∥NP
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A

B CF P

D E
NM

  )اگر از . بنابراین  و  به ترتیب وسط  و  هستند. لذا مساحت مثلث‌های  )اگر از رأس  به مثلث  نگاه کنیم( و  از طرفی  لذا 

رأس  نگاه کنیم( هر کدام  مساحت  است. لذا مساحت  نصف مساحت  است.

  به  نیز  به  است. لذا نسبت مساحت‌های آن‌ها  به  است. نسبت تشابه 
لذا:

اگر نسبت تشابه دو مثلث  باشد نسبت محیط‌های آنها هم  و نسبت مساحت‌ها  خواهد بود. گزینه 4 - 19

 

با توجه به تشابه، در مثلث قائم‌الزاویه می‌توان اثبات کرد مربع هر ضلع زاویۀ قائمه برابر است با تصویر ضلع روی وتر در اندازۀ وتر. پس می‌توان نوشت: گزینه 1 - 20

 

 

از طرفی ارتفاع وارد بر وتر، واسطۀ هندسی بین قطعات ایجاد شده روی وتر. لذا می‌توان نوشت:

 

 

 

گزینه 1 - 21

 

 

A

B C
H

D
Ox 33

33

14 x-

توجه کنید چون در مثلث  وتر است، پس  باید کمتر از  باشد.

 

نکته: در مثلث قائم‌الزاویۀ زیر، اگر  ارتفاع وارد بر وتر باشد، داریم: گزینه 4 - 22

   

  

  

 

A

BP
C

DE ∥BC ⇒ = =
AD

DB

AE

EC

۲
۳

EF ∥AB ⇒ = =
CF

FB

CE

EA

۳
۲

MN ∥FC ⇒ = = =
EM

EF

EN

EC

MN

FC

۱
۲

MN = FPMN = PCNPCECFN CP
Δ

CCEFM EN
Δ

E
۱
۴

E CF
Δ

MNPFE CF
Δ

C FE
Δ

A CB
Δ

۳۵۹۲۵

= = × = ۰٫۱۸SMNPF

۱
۲
SEFC

۱
۲

۹
۲۵

SABC SABC

kkk۲

= → = → = ⋅

= k
P۱

P۲

=
S۱

S۲
k۲

⎫

⎭

⎬

⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪

S۱

S۲
( )
P۱

P۲

۲ S۱

S۲

P
۲

۱

P
۲

۲

S۱P
۲

۲ S۲ P
۲

۱

A = BH × BD → = ۱۱(۱۱ + DH) → ۱۴۴ = ۱۲۱ + ۱۱DHB۲ (۱۲)
۲

DH = =
۱۴۴ − ۱۲۱

۱۱
۲۳
۱۱

A = DH × BHH ۲

A = × ۱۱ ⇒ AH =H ۲ ۲۳
۱۱

۲۳
−−

√

= DH × AH = × × =S
A HD

Δ

۱
۲

۱
۲

۲۳
۱۱

۲۳
−−

√
۲۳ ۲۳

−−
√

۲۲

{ O D ∼ O H ⇒ = ⇒ ۱۴x − = ۳۳C H = A DÔ Ô

=Ĥ D̂
−→

زز
A
Δ

C
Δ x

۳۳
−−

√

۳۳
−−

√

۱۴ − x
x۲

⇒ − ۱۴x + ۳۳ = ۰ ⇒ (x − ۳)(x − ۱۱) = ۰ ⇒ {x۲ x = ۳ ق ق
x = ۱۱ غ ق ق

(OA) ,OADOD = x۳۳
−−

√

O D : A = O − O = ۳۳ − ۹ = ۲۴A
Δ

D۲ A۲ D۲

A C : A = A + C = ۲۴ + ۱۹۶ = ۲۲۰ ⇒ AC = ۲D
Δ

C ۲ D۲ D۲ ۵۵
−−

√

AP

A = PC × BC B = A + AC ۲ C ۲ C ۲ B۲

A = PB × BC AB × AC = AP × BCB۲

A = PC × PBP ۲
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با استفاده از نکتۀ بالا، در مثلث قائم‌الزاویۀ  داریم:

   

  

 

A

B CH

Hˊ

حال با استفاده از نکتۀ بالا، در مثلث قائم‌الزاویۀ  داریم:

  

نکته: اگر دو زاویه از مثلثی با دو زاویه از مثلثی دیگر برابر باشد، آنگاه آن دو مثلث متشابه‌اند. گزینه 4 - 23
نکته: اگر دو مثلث متشابه باشند، آنگاه اضلاع متناظر آن‌ها متناسب هستند.

نکته )قضیۀ خطوط موازی و مورب(: اگر خط  دو خط موازی  و  را قطع کند، روی آن‌ها هشت زاویه ایجاد می‌شود که چهار به چهار با هم برابرند.

d

dˊ

12
3 4

56
7 8

L  

A B

CD

M

N2 {5

{

   

  

بنابراین  و  بنا به حالت تساوی دو زاویه با هم متشابه‌اند. اکنون تناسب اضلاع متناظر آن‌ها را می‌نویسیم.

  

. با جایگذاری مقدار  در تناسب بالا داریم: از طرفی طبق قضیۀ فیثاغورس داریم: 

  

طول ضلع  را  فرض می کنیم و داریم: گزینه 1 - 24

612

A

H
B

C

x

‌

گزینه 3 - 25

ABC

BC = = = ۱۰A + AB۲ C ۲
− −−−−−−−−−

√ ۳۶ + ۶۴
− −−−−−−

√

A = BH × BC ⇒ ۳۶ = BH × ۱۰ ⇒B۲ BH = ۳٫۶

ABH

B = B × AB ⇒ = B × ۶ ⇒ B = = = ۰٫۶ × ۳٫۶ →H ۲ H ′ (۳٫۶)
۲

H ′ H ′
(۳٫۶)

۲

۶
۳٫۶ × ۳٫۶

۶
B = ۲٫۱۶H ′

Ldd ′

= = = = = =۱^ ۳^ ۵^ ۷^ ۲^ ۴^ ۶^ ۸^

AB||DC =− →−−−−
مورب DN

N̂ D̂

AB||DC =− →−−−−
مورب AC

Â Ĉ

A NM
Δ

C DM
Δ

= ⇒ = = ⇒ =
AN

DC

MN

DM

۲
۵

MN

DM
− →−−−−−

ترکیب در مخرج ۲
۵ + ۲

MN

MN + DM

۲
۷

MN

DN

DN = = ۲+۲۲ ۲۲
− −−−−−

√ ۲
−−

√DN

= ⇒
۲
۷

MN

۲ ۲
−−

√
MN =

۴ ۲
−−

√

۷

ACx

∼ → = → = → BC = ۲xABH
△

ABC
△ AB

BC

AH

AC

۱۲
BC

۶
x

: A + A = B → + = (۲x → ۱۴۴ + = ۴ → ۱۴۴ = ۳ABC
△

B۲ C ۲ C ۲ ۱۲۲
x۲ )۲ x۲ x۲ x۲

→ = ۴۸ → x = →x۲ ۴۸
−−

√ x = ۴ ۳
−−

√

}→ ∼ → = → =
=Ê۱ Ĉ

=Â Â

ABC
△

ADE
△ AB

AD

AC

AE

x + ۵
x + ۱

x + ۳
x

→ x(x + ۵) = (x + ۱)(x + ۳) → + ۵x = + ۴x + ۳ →x۲ x۲ x = ۳

→ k = = ۲ → = = ۴ → = ۴ نسبت تشابه(۱)
x + ۳
x

S
ABC
△

S
ADE
△

k۲ S
ABC
△

S
ADE
△

→ = =
SEDCB

S
ABC
△

−S
ABC
△

S
ADE
△

S
ABC
△

===
(۱)

۴ −S
ADE
△

S
ADE
△

۴S
ADE
△

۳
۴
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گزینه 2 - 26

گزینه 1 - 27

گزینه 4 - 28

‌و مساحت دو مثلث  و  هم با هم برابر است و داریم:

A B

D C

NSˊ Sˊ

S9

S4

h

 

‌

گزینه 2 - 29

گزینه 2 - 30

3

CB

A

H M

2
2

= = → k = → =

S
AOB
△

S
COD
△

۹
۴

k۲ ۳
۲

AO

OD

۳
۲

→ → ‌→

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

=
AO

OD

۳
۲

AD = ۱۵

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

۲AO = ۳OD

AO + OD = ۱۵

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

۳OD = ۰−۲AO

‌ + ۲OD = ۳۰۲AO
– –––––––––––––––––––

+

۵OD = ۳۰ → OD = ۶

DE||BC , = → = ( =
DE

BC

۳
۴

S
ADE
△

S
ABC
△

۳
۴

)۲ ۹
۱۶

→ = → = (۱)

S
ADE
△

−S
ABC
△

S
ADE
△

۹
۱۶ − ۹

S
ADE
△

S
DECB

۹
۷

= ۲ → = → = ۳ → = ۳ → = (۲)
EF

AF

EF + AF

AF

۲ + ۱
۱

AE

AF

S
ADE
△

S
ADF
△

S
ADF
△

S
ADE
△

۱
۳

(۱), (۲) → × = × → =

S
ADE
△

S
DECB

S
ADF
△

S
ADE
△

۹
۷

۱
۳

S
ADF
△

S
DECB

۳
۷

∼ → = ( = ( =ABN
△

DCN
△

S
ABN
△

S
DCN
△

AB

DC
)۲ ۲

۳
)۲ ۴

۹

AND
△

BCN
△

= = =

S
ABD
△

S
ADC
△

AB × h
۱
۲

DC × h
۱
۲

AB

DC

۲
۳

→ = → ۱۲S + ۳ = ۱۸S + ۲
۴S + S ′

۹S + S ′

۲
۳

S ′ S ′

→ ۶S − = ۰ →S ′ = ۶SS ′

→ = = = = = %۲۴
S
AND
△

S
ABCD

S ′

۴S + ۹S + ۲S ′

۶S
۱۳S + ۱۲S

۶
۲۵

۲۴
۱۰۰

BH ⋅ HC = A → BH × ۶ = →H ۲ ۳۲
BH = ۱٫۵

→ BC = BH + HC = ۱٫۵ + ۶ → BC = ۷٫۵

= AH × BC = = = ۱۱٫۲۵S
ABC
△

۱
۲

۳ × ۷٫۵
۲

۲۲٫۵
۲

AM = ۳ BC = ۶− →−−−−−−
نصف وتر است.

میانۀ وارد بر وتر

A = BH ⋅ CH → (۲ = BH ⋅ CH → BH ⋅ CH = ۸ (۱)H ۲ ۲
−−

√ )۲

BC = BH + CH → ۶ = BH + CH (۲)

BH(۶ − BH) = ۸ → ۶BH − B = ۸ → B − ۶BH + ۸ = ۰− →−−
(۱),(۲)

H ۲ H ۲
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گزینه 4 - 31

گزینه 2 - 32

24

9 x 16 x
CB

A

y

H  

گزینه 1 - 33

C
N

B

O

A

M
D

1
12

2

 

گزینه 2 - 34

x KA

H
B

Cx4-

3

 

در دو شکل متشابه نسبت مساحتها برابر با مربع نسبت محیطها است. داریم: گزینه 2 - 35

→ (BH − ۲)(BH − ۴) = ۰ →
⎧
⎩⎨

BH = ۲ → A = B + A = + (۲ = ۴ + ۸ = ۱۲B۲ H ۲ H ۲ ۲۲ ۲
−−

√ )۲

BH = ۴ ( غیر قابل قبول(

→ AB = ۲ ۳
−−

√

} ∼ ⇒ = ⇒ = ⇒ DC = ۴
=‌Â D̂۱

=Ĉ Ĉ
− →−−−−−−

به حالت دو زاویه
ABC
△

DEC
△ AC

DC

BC

EC

۱۰
DC

۲۰
۸

→ BD = BC − DC = ۲۰ − ۴ → BD = ۱۶

= → BH = ۹x , CH = ۱۶x
BH

CH

۹
۱۶

A = BH ⋅ CH → = ۹x ⋅ ۱۶xH ۲ ۲۴۲

→ = = ۴ → x = ۲ , BH = ۹x ۹ × ۲ → BH = ۱۸x۲ ۲۴ × ۲۴
۱۶ × ۹

= ===
x=۲

→ A = A + B → = + → = (۴ × ۶ + (۳ × ۶B۲ H ۲ H ۲ y ۲ ۲۴۲ ۱۸۲
y ۲ )۲ )۲

→ y = ۵ × ۶ → y = ۳۰

} → =
AD||BC

MN = مورب
N̂۱ M̂۱

}→ ∼ → = k → = =
=N̂۱ M̂۱

=Ô۱ Ô۲

OAM
△

ONC
△ NC

AM

S
ONC
△

S
OAM
△

k۲ ۲۵
۱۰۰

→ = →k۲ ۱
۴

k =
۱
۲

= , NC = MD → = → =
NC

AM

۱
۲

MD

AM

۱
۲

AM + MD

AM

۲ + ۱
۲

→ = →
AD

AM

۳
۲

=
AM

AD

۲
۳

A + A = B → + = B →B۲ C ۲ C ۲ ۳۲ ۴۲
C ۲ BC = ۵

AB ⋅ AC = AH ⋅ BC → ۳ × ۴ = AH × ۵ → AH = ۲٫۴

: A = AK ⋅ AC → (۲٫۴ = x × ۴ →AHC
△

H ۲ )۲ x = ۱٫۴۴

= ⇒ = ⇒ S = ۵۰
S

۳۲
( )

۳۵
۲۸

۲
S

۳۲
۲۵
۱۶
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گزینه 1 - 36
A

B

C D 

  یا مساحت مثلث کوچکتر  درصد مساحت مثلث بزرگتر است. نسبت مساحت‌ها برابر مربع نسبت اضلاع است پس نسبت مساحت‌ها برابر 

گزینه 2 - 37

  یک مکمل دارند پس برابرند دو مثلث مفروض در حالت متساوی زاویه‌ها متشابه‌اند.  دو زاویه‌ی  و 

اگر  باشد داریم  

  یا   در نتیجه  . پس 

A

B C

D

Ex
1

در دو مثلث متشابه، نسبت طول محیط‌ها با نسبت تشابه و نسبت مساحت‌ها با توان دوم نسبت تشابه برابر است. فرض می‌کنیم  متناظر  است. گزینه 2 - 38

نسبت تشابه 

 محیط 

دو مثلث  و  متشابه‌اند. داریم: گزینه 4 - 39
M

A

C
E

D

B
F

 

 )نسبت تشابه(

دو مثلث   و  هم متشابهند. پس خواهیم داشت:

 )نسبت تشابه(

نکته: نسبت محیط‌های دو مثلث متشابه، با نسبت تشابه آن ها برابر است. گزینه 4 - 40
 طبق نکته‌ی فوق داریم:

9

7 10
5

  است و داریم: دو مثلث  و  در حالت متناسب بودن دو ضلع و تساوی زاویه‌ی بین این دو ضلع متشابه‌اند، زیرا  گزینه 3 - 41

در دو مثلث متشابه، نسبت طول‌های دو جزء فرعی متناظر، مساوی نسبت تشابه است.

 

،  و  همگی متشابه هستند و نسبت تشابه مثلث  و  است. بنابراین نسبت مساحت های آن ها برابر است با مثلث های گزینه 4 - 42
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= = , = = ⇒ =
AF

AC

۴
۸

۱
۲

AE

AB

۳
۶

۱
۲

AE

AB

AF

AC

= = ⇒ = ⇒ m =
AD′

AD

AE

AB

۱
۲

m + ۳
۶m + ۴

۱
۲

۱
۲

ABCABHAHCAHC= = برابر AHB
AC

AB

۱
۰٫۶

۵
۳

=
SAHC

SAHB

۲۵
۹

= ۹xSAHB= ۲۵xSAHC= ۳۴xSABC

20

ث ها
تشابه مثل

علي هاشمي



A

B CH  

 

نکته: اگر دو مثلث با نسبت  متشابه باشند، آن گاه نسبت محیط های آن ها برابر  و نسبت مساحت های آن ها برابر  است. گزینه 2 - 43

   : نسبت تشابه  محیط 

گزینه 4 - 44
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گزینه 1 - 46
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   بنابراین، دو مثلث  و  بنابر سه زاویه با هم متشابه‌اند. در نتیجه:
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